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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 2/4/2026 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: Καθυστέρηση αποζημιώσεων και οικονομική ασφυξία κτηνοτρόφων Π.Ε. 

Κιλκίς λόγω ευλογιάς αιγοπροβάτων – ανάγκη άμεσης στήριξης και αναθεώρησης 

των περιοριστικών μέτρων 

Η ελληνική κτηνοτροφία βρίσκεται αντιμέτωπη με σοβαρή κρίση εξαιτίας της 

ευλογιάς των αιγοπροβάτων και των περιοριστικών μέτρων που επιβλήθηκαν για την 

αντιμετώπισή της. Τα μέτρα αυτά, αν και αναγκαία για την προστασία της δημόσιας 

υγείας και του ζωικού κεφαλαίου, έχουν οδηγήσει μεγάλο αριθμό παραγωγών σε 

οικονομικό αδιέξοδο, ιδίως σε περιοχές της Κεντρικής Μακεδονίας και ειδικότερα 

στην Π.Ε. Κιλκίς, όπου καταγράφηκαν επιβεβαιωμένα κρούσματα σε κτηνοτροφικές 

μονάδες και πραγματοποιήθηκε υποχρεωτική θανάτωση ζώων.  

Οι πληγέντες κτηνοτρόφοι, παρά την απώλεια του ζωικού τους κεφαλαίου, 

εξακολουθούν να αναμένουν την καταβολή αποζημιώσεων τόσο για τη θανάτωση 

των ζώων όσο και για την απώλεια εισοδήματος και το αυξημένο κόστος ζωοτροφών. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν δημοσιοποιηθεί, μέχρι τα τέλη Μαρτίου 2026, 

την έκτακτη ενίσχυση των 70 ευρώ ανά ζώο έχουν λάβει μόνο οι πρώτοι πληγέντες 

των μηνών Οκτωβρίου – Νοεμβρίου 2025, γεγονός που καταδεικνύει σημαντικές 

καθυστερήσεις στην οικονομική στήριξη των παραγωγών.  

Παράλληλα, η καθολική απαγόρευση βόσκησης και ο παρατεταμένος εγκλεισμός των 

ζώων έχουν αυξήσει δραματικά το κόστος παραγωγής, καθώς οι κτηνοτρόφοι 

αναγκάζονται να προμηθεύονται ζωοτροφές με ίδια μέσα, ενώ τα εισοδήματά τους 

έχουν περιοριστεί ή μηδενιστεί. Επιπλέον, τα μέτρα εφαρμόζονται οριζόντια, χωρίς 

διαφοροποίηση μεταξύ περιοχών με ή χωρίς κρούσματα, επιβαρύνοντας ακόμη και 

μονάδες που δεν έχουν πληγεί άμεσα από τη νόσο.  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί επίσης το γεγονός ότι οι κτηνοτρόφοι καλούνται να 

συμμορφωθούν με αυστηρούς περιορισμούς υπό την απειλή διοικητικών και 

ποινικών κυρώσεων, χωρίς παράλληλη εξασφάλιση επαρκούς οικονομικής στήριξης, 

ενώ η παρατεταμένη διάρκεια των μέτρων θέτει σε αμφισβήτηση τη βιωσιμότητα του 

ίδιου του παραγωγικού μοντέλου της εκτατικής κτηνοτροφίας.  

Η κατάσταση που έχει διαμορφωθεί δημιουργεί σοβαρό κίνδυνο εγκατάλειψης της 

δραστηριότητας από μεγάλο αριθμό παραγωγών, με σημαντικές συνέπειες και για 

την τοπική οικονομία, την αυτάρκεια της χώρας σε ζωικά προϊόντα και τη διατήρηση 

του πρωτογενούς τομέα. 

Κατόπιν αυτών, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραμμα καταβολής των αποζημιώσεων για τη 

θανάτωση ζώων λόγω ευλογιάς αιγοπροβάτων στους πληγέντες 

κτηνοτρόφους;  

2. Πότε θα καταβληθούν οι αποζημιώσεις για απώλεια εισοδήματος στους 

παραγωγούς που τελούν υπό περιοριστικά μέτρα;  

3. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει άμεσα σε ενίσχυση μέσω de minimis 

για την κάλυψη του αυξημένου κόστους ζωοτροφών;  

4. Προτίθεται να αναθεωρήσει το καθεστώς οριζόντιας απαγόρευσης βόσκησης 

και να υιοθετήσει στοχευμένα μέτρα μόνο σε πληγείσες περιοχές;  

5. Ποια μέτρα σχεδιάζονται για τη στήριξη των κτηνοτρόφων μέχρι την πλήρη 

αποκατάσταση των κοπαδιών τους;  

6. Θα υπάρξει ειδικό πρόγραμμα ανασύστασης ζωικού κεφαλαίου για τις 

μονάδες που επλήγησαν από υποχρεωτική θανάτωση;  

7. Πώς διασφαλίζεται ότι οι αποζημιώσεις ανταποκρίνονται στο πραγματικό 

κόστος παραγωγής και στη βιωσιμότητα των εκμεταλλεύσεων;  

8. Προτίθεται η κυβέρνηση να λάβει μέτρα για την αποφυγή εγκατάλειψης της 

κτηνοτροφικής δραστηριότητας στις πληγείσες περιοχές;  

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Στέφανος Παραστατίδης 




